

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации **Кристины Евгеньевны Гайер**  
**«СЕМИОТИЧЕСКАЯ ИНТЕРПРЕТАТИВНАЯ СТРАТЕГИЯ ПОНИМАНИЯ  
ТЕКСТОВ, СВЯЗАННЫХ ОТНОШЕНИЯМИ ВЗАИМОПРОНИКНОВЕНИЯ  
(на материале текстов научных работ У.Эко и романа «Маятник Фуко»)»,**  
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук  
по специальности 10.02.19 – теория языка (Екатеринбург, 2016)

Диссертационное исследование Кристины Евгеньевны Гайер отличается многообразием целей и задач, связанных с опытом моделирования результатов семиотической интерпретации текстов разных жанров известного писателя-философа, историка культуры, семиотика – У.Эко.

Обусловленная перечисленными диссертантом факторами актуальность предпринятого исследования возражений не вызывает, ибо научная парадигма *язык-человек, язык-текст, текст-эгоструктура личности как основа сознания* позволяют вскрыть диалектику связи компонентов коммуникативного универсума – динамичного объединения репрезентанта, объекта и интерпретанта в одно качественно иное целое.

Избранный для изучения объект – интерпретанты как минимальные смысловые структуры – весьма динамичен в силу их функциональной природы, а также «направлений процесса организации смыслов при интерпретации взаимодействующих текстов» (с. 5 автореферата). Разработанный автором методологический подход и адекватный методический инструментарий с целью «построения семиотической интерпретативной стратегии понимания научных и художественных текстов одного автора, находящихся в отношениях взаимопроникновения» (там же) предполагает решение ряда задач, связанных с выделением смысловых доминант из исследуемых совокупностей текстов и моделированием сети интерпретантов, иллюстрирующих инференциальные связи между ними. Нет сомнений в научной новизне научного изыскания, изначально predetermined заявленными целью и задачами.

Важными, на наш взгляд, и практикоориентированными являются выносимые на защиту положения о том, что организация текстов в совокупности, связанных отношениями взаимопроникновения и общими интерпретантами, приводит к экономии усилий интерпретатора, облегчает понимание смысла разножанровых текстов; что при использовании семиотической интерпретативной стратегии понимания текстов ... получают объяснение онтологические и эпистемологические основы семиологии У.Эко, терминологические понятия, ...ограничения, налагаемые на интерпретатора при анализе текстов и пр. (с. 8-9 автореферата).

Внушительен объем эмпирической базы исследования – проанализирована 21 работа исследуемого автора, из которых методом сплошной выборки было извлечено 2300 единиц – языковых знаков (слов) и их комбинаций (словосочетаний и предложений), рассматриваемых в комплексе связей с другими знаками / комбинациями.

Цель и задачи, поставленные автором диссертации, реализуются в основной части работы, состоящей из трёх глав. Работа имеет четкую структуру, подчиняющуюся логике исследования. В первой главе диссертант разрабатывает и описывает теоретические основания для исследования, характеризует особенности межтекстового взаимодействия и формулирует методику построения интерпретативной стратегии понимания текстов.

Во второй главе посредством разработанной интегративной методики интерпретируются тексты У.Эко, анализируются их совокупности, связанные отношениями взаимопроникновения и выделяются ключевые интерпретанты с целью построения семиотической интерпретативной стратегии понимания текстов.

В третьей главе представлена ризоморфная сеть интерпретантов, являющаяся основой семиотической интерпретативной стратегии понимания текстов (с. 15). Проведенный

лингвосомиотический анализ показал, что «явление взаимопроникновения текстов является видом межтекстового взаимодействия, которое основывается на наличии...в них общих смысловых структур», актуализирующих подобные текстовые образования для понимания их смысла (с. 18).




В ходе чтения автореферата возникли следующие размышления-пожелания, которые, возможно, диссертант прокомментирует в ходе научной дискуссии или учтет в последующей работе. Имеющиеся подходы в науке о языке не раскрывают всей сложности проблемы понимания текста; необходимы, безусловно, и иные, основывающиеся на других «системах координат» и использующие соответствующие таким системам координат исследовательские процедуры. Следует, по нашему мнению, разграничивать понимание текста в естественных условиях и теоретический анализ процесса понимания текста специалистом-лингвистом: то, что постулируется исследователем с логико-рационалистических, системно-семиотических и пр. позиций, в ряде ситуаций может быть успешно заменено применяемыми реципиентом текста эвристиками. Иначе говоря, полезно было бы сопоставить результаты научных изысканий с материалами экспериментальных исследований стратегий, актуальных для понимания таких же текстов читателями. Выводы К.Е. Гайер согласуются с имеющимися в психолингвистике представлениями об источниках «энергетики текста» и сущности базовых процессов означивания при восприятии «тела» текста. В то же время возникает ряд вопросов, связанных с трактовкой «бесконечности» перевода знаков в другие знаки, с потребностью *заглянуть за «знак»*, т.е. в то, чем именно в конечном итоге обеспечивается опосредованное знаками понимание; в то, каким образом можно раскрыть тайну *спонтанного семиозиса*, осуществляемого индивидом при пользовании знаками.

Текст рецензируемого автореферата кандидатской диссертации указывает на то, что представлена серьезная научная работа, по всем параметрам отвечающая предъявляемым требованиям пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Правительством РФ от 24.09.2013 г. № 842. Результаты исследования отражены в списке публикаций, апробированы в докладах на конференциях международного и всероссийского уровней, что свидетельствует о признании научного значения работ К.Е. Гайер в отечественном языкознании. Исследование имеет законченный вид, характеризуется высоким уровнем теоретической интерпретации избранной темы, самостоятельностью результатов, соответствует установленным критериям, а её автор Кристина Евгеньевна Гайер заслуживает присуждения ей учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Доктор филологических наук (10.02.19 – теория языка),  
доцент (ВАК РФ), профессор кафедры языковой коммуникации  
и психолингвистики общенаучного факультета  
ФГБОУ ВПО «Уфимский государственный  
авиационный технический университет»

  
подпись Эльвина Ахнафовна Салихова

Почтовый адрес: 450000, Республика Башкортостан,  
г.Уфа-центр, ул. К.Маркса, 12  
тел. (раб.): 8(347)273-78-45;  
e-mail: [salelah12@yandex.ru](mailto:salelah12@yandex.ru)

каб. 301а:   
подпись  
Удостоверяю -  20 16.  
Начальник управления по делопроизводству  
и референтуре УГАТУ   
отдел № 1



Против включения персональных данных, записанных в документе, связанных с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.